



本版文/本报记者 孙本版图/市交警支队 玉提供

通讯员

农村地区的道路"点多面 广线长",交通设施相对不完 善,群众交通安全意识薄弱, 交通安全宣传工作历来是防 范交通事故的重要一环。但 农村居住人口关注交通安全 资讯的途径相对较少,且自身 也不太注意相关信息的收集 了解,而交警队能覆盖到农村 所有地区的交通安全宣传力 量和手段又相对缺乏,因此农 村人口的交通安全问题显得 越来越突出。近期,我市农村 派出所充分发挥人熟、地熟、 情况熟的优势,在管治安的同 时,履行部分道路交通安全管 理职责,已经成为加强农村地 区交通安全宣传的有效助 力。其中,集美分局灌口派出 所推出的一系列做法,就起到 了1+1>2的良好社会效应。







# **反诈+交安** 给群众多一份安全保障

"把反诈和交通安全宣传结合在一 起,一个是钱袋子,一个是生命线,群众更 加喜闻乐见,效果1+1>2。" 灌口派出所 副所长林志兴介绍道。

据了解,人熟、地熟、情况熟的优势, 让灌口派出所的交通安全宣传工作得以 顺利铺开。他们实行交通与反诈双轮驱 动,在线上开展"交通、反诈干群计划"。 原本19个村居的1000余个基础反诈工 作群,直接更名为"交通、反诈工作群",在 群里同时推送反诈、交通安全宣传素材。 近一个月来已转发涉及交通安全知识的 视频图文50余条,受宣8万人次。

仅有网络宣传还不够,线下面对面宣 传也是必不可少的。在线下,灌口派出所 利用常年管理治安防控工作中培养起来 的群防群治力量,投入到交通安全宣传 中。他们充分发挥社区民警、107个村居 网格员、16支群防群治力量("反诈大 妈""暖心房东"、百店联盟、暴走队等)、 38支特色"安仁铁卫"(企事业单位安保 力量)等群防群治工作力量,全面开展交 通安全宣传工作:集美交警大队提出近期 摩托车驾驶人事故发生率高,派出所警力 便立即梳理出全镇50岁以上拥有摩托车 驾照人员,安排网格员精准上门,优先对 他们开展交通安全宣传和反诈宣传。他 们还发挥社区民警兼任综治副校长的职 能,通过"小手拉大手",开展交通安全宣 防工作和护学岗交通管理工作。据不完 全统计,辖区每天都会有上千人因此而受 到面对面的交通安全宣传。

另外,他们还开通了"静态宣传广播 站",在小区广场等人员密集场所安装感 应喇叭,用普通话、闽南话播报反诈和交 通安全知识,未来这种广播站将达到

"灌口镇324国道与石笔T字路口排 水沟上的水泥预制块有4处损坏,1块断 了可见水沟,造成交通隐患。"6月2日凌 晨1:45,林志兴收到热心群众赖顺鸿的 微信,问清楚细节后,他立马提交给区道 安办。不到2天,破损的道路就修复了。

在宣导安全意识的同时,辖区群众对 身边的交通安全隐患也越来越重视,经常 会向民警反映一些农村道路出现的问 题。灌口所民警就顺势引导大家积极上 报交通安全隐患相关问题,并及时采取解 决措施消除隐患。像赖顺鸿这样的"线 人",灌口派出所有几百名。

# **黑帽子+白帽子** 齐抓共管形成合力

《电动自行车危险警示录》《汽车盲区 有多可怕?交警实测:能藏75个孩 子》……刚刚处理完一起群众纠纷的社区 民警汪洪刚,在微信群里看到市交警支队 宣法大队发来的数条图文视频信息,他立 即和交通工作分队的队员们一起,将这些 交通安全知识转发到各个微信群的"终 端"。"宣法大队定期推送制作精良的交通 安全宣传材料,帮助我们更好地将交通安 全知识传达给群众。这些安全知识很有 针对性,都是支队相关业务部门根据事故 大数据分析及时抓取的安全隐患苗头,宣 法大队再根据这些苗头导向,即时制作宣 传内容,对群众防范当下的交通安全风险 非常直接有效。"他说。

据了解,灌口派出所成立交通工作分 队,由社区队副队长黄炳辉担任分队长, 社区民警汪洪刚担任专管民警,4名辅警 专职开展交通工作。从市交警支队、集美 分局交警大队到灌口交警中队,都通过各 等开展专项宣传整治。

种方式对他们的农村交通安全宣传工作 给予指导和支撑。"我现在已经是半个交 警了。"汪洪刚笑着说,他的桌上,就放着 一张《隐患排查清单列表》,这是灌口交警 中队上周制作的一张工作表,为的是结合 辖区交通特点,更好地指导派出所民警开 展交通安全管理工作。

从工作机制上,灌口派出所和灌口交 警中队共同建立"农村交通管理群","黑帽 子"(派出所民警)和"白帽子"(交警)一起 走进运输企业、工地、学校等,在源头管控 上形成合力。比如在工地的盗窃防范上, 灌口交警中队会协助支撑派出所管理;在 物流企业的管理上,派出所则协助支撑灌 口交警中队管理,双方形成管理互助、打 击互动的良好局面。截至目前,他们已经 对电商谷、海翼物流园等200余家物流企 业、37家寄递企业,以及11家旅馆、5家 KTV、66家足浴按摩场所、257家大排档

# 厦門口記



**TRAFFIC MANAGEMENT** 

厦门市公安交通管理局 厦门日报 联合推出 总第934期

2023年6月7日 星期三 特邀顾问:孙家暾 吴桂才 特约组稿: 刘毅 齐铭 责编/孙玉玉 美编/庄良华



聚焦"一老一小" 集美交警向群众 宣传交通安全



6月4日下午,集美分局交警大队杏 林中队联合集美区义务交警队、志愿者搭 乘集美区未成年人保护主题宣传活动的 "顺风车",在杏滨文化广场开展交通安全

通过面对面宣讲、发放宣传材料等方 式,民警们结合近期辖区典型交通事故案 例,为当地村民和小朋友讲解了在日常生 活中如何安全过马路、如何安全乘坐交通 工具、如何避免交通事故的发生,以及发 生交通事故时该如何求助等交通安全常 识,让群众了解无证驾驶、超员超载等交 通违法行为的危害,引导"一老一小"群体 牢固树立安全第一的理念,教育大家要 "知危险、会避险",提升交通安全意识和 自我防护能力,自觉摒弃交通陋习,抵制 各种不文明交通行为。

## 叉车违法上路 湖里交警严查



5月28日下午,湖里交警大队殿前中 队民警在高崎北二路开展违法乱象整治 时,发现两部叉车未悬挂机动车号牌上路 行驶并将其拦截。

经询问得知,因转场作业需要、路程较 近,驾驶员袁某、汪某便没有让拖车运送叉 车至目的地,他们并不清楚叉车是禁止上 道路行驶的。民警当场对两人进行批评教 育,随后对两人以未悬挂机动车号牌上路 行驶的违法行为处以罚款500元,记9分 的行政处罚。

交警提醒,叉车作为特种设备,没有 悬挂机动车号牌,是严禁上路行驶的;如 需转场作业,必须由拖车或者吊车将其运 载到目的地。

## 炎热天气 如何应对车辆自燃?

天气渐热,驾驶人应格外注意车辆"上火"的症状。车辆自 燃不但让车主蒙受财产损失,也直接影响道路交通安全。今天,



车辆发生自燃怎么办?

万一遇到车辆自燃,务必牢记两句话:小 火赶紧灭,大火赶紧逃。

如果在行驶过程中遇到汽车冒烟或出现 明火,要三步走:

第一步:不要惊慌,立即靠路边停车、熄

火断电。

第二步: 驾乘人员停车后迅速离开车厢, 到安全位置拨打119寻求帮助。

第三步:如果火势较小可控制,在保证自 身安全的情况下,可自行查看火情(切不可贸 然打开引擎盖),用车载灭火器灭火。

## 如何预防车辆自燃?

在高温天气里,要如何预防车辆自燃呢? 首先,常规检查不可少。驾驶人要养

成定期检查发动机舱油路、电路的习惯,如 果发现线路出现明显破损,应到专业的维 修保养店进行修复,避免因油路、线路老化 而引发自燃。中重型货车的自燃原因多是 轮胎着火、漏油等,要保持适宜胎压,拒绝 超限超载,不贪图便宜使用劣质翻新或二 手轮胎。

其次,车内莫放易燃易爆物品。不要将 气体打火机、空气清新剂、香水、摩丝放在车 内,在高温暴晒下,这类物品发生自燃爆炸的

第三,要将车停放在停车场等无杂物的 路面处。车辆在路边怠速等人时,车底下的 排气管最高温度会高于800℃,如果停车的地 面有干草、油漆或其他易燃物品,在长时间烘 烤下容易着火。因此,最好将车停在停车场 等无杂物的路面。



AND REAL PROPERTY.

厦门市公安局交警支队(宣)